

第十六年 第十期

新詩選

本月首推羅大經學

主日聖經圖義

聖母七樂玫瑰經

天主聖事之教會

李瑞英亞事器

東聖書

歐空會許風姑傳器

杜道氏獨利亞等政命

西末續

本國一束

讀書化語
羅易詩語

目錄



新聖功建經 一萬七千六百二十八

拜苦路

一千七百六十二

領靈體

七千二百十四

聖

省案

四千四百五十五

日常事工

一萬四千八百五十二

看靈書

一萬五千五百五十一

靈體數

七千八百八十五

內外克苦

五千九百四十六

愛人工夫

五千二百十九

早夜課及念經 二萬一千四百四十五

拜聖體拜聖母 一萬四千二百十一

列福善工

一萬四千二百十二

新聖會要旨

新聖會本為振發信友禱主熱情特啟耶稣聖心使契合耶蘇於祭臺上時常獻己新主之意因與

之同請無間初等每日至少一次將新禱事功神形困苦全獻

於耶蘇聖心用補其受人之辱并以成聖心榮主教靈之意

二等 除獻功外每日加念玫瑰經一端

三等 除已上兩等之功外又每月或每主日領補

慶功經耶蘇聖心我瑪利亞無玷之心云云

會友在早課中矣此經已定為奉獻日內善功

之用可不必另外再獻

凡欲進會者須登名於本會總冊又向總會司鐸領

取會憑

會友照虔誠會總會意行不拘何工每次得一百日

大教此外大教甚多

在會者易蒙聖心所許之恩一益也與許多修道會

互通功二益也每主日獻功於聖心有榮主之意發

愛人之心立功必大

萬會友同心而為效

功多報亦多三益也與普天下道友

五益也其餘不及備述

陽曆十月		中書筆意
初一	八月廿一	聖母主教去國宗徒 恒守信德
初二	廿二	護守天神
初三	廿三	聖母無玷聖母會 (1573) 受生萬有之上
初四	廿四	吾國
初五	廿五	聖五傷方濟各 聖體六愛真精神
初六	廿六	聖伯爾納德等致命 (1153) 選舉俗
初七	廿七	吾人
初八	廿八	主日聖母玫瑰 主教心向玫瑰經
初九	廿九	聖瑪麗亞波谷教宗
初十	三十	聖母波羅日大國后 (1323) 願命之德
十一	廿一	聖方濟各波爾日亞 救受苦難
十二	廿二	聖熱爾孟主教 (1377) 爰受苦難
十三	廿三	聖羅伯斯當等致命
十四	廿四	主日聖母爲天主之母 幸持聖母
十五	廿五	聖女德肋撒真貞 (1873) 新福心思
十六	廿六	聖慈愛方濟修女
十七	廿七	聖加利斯多教宗致命
初八	廿八	聖女瑪利大聖心宗徒 爰聖心
初九	廿九	聖西滿達陵宗徒 第一聖 壓望
初十	三十	聖西滿達陵宗徒 第二聖 壓望
十一	廿一	聖亞爾方瑟願德 (1521) 新福心思
十二	廿二	聖安登致命 (203)
十三	廿三	行之禮 聖單列布 聖人名下有西文號碼等
十四	廿四	者若聖人逝世升天之時在某年或在某世纪
十五	廿五	注意 以上本月主保聖人係聖濟慈宗會發
十六	廿六	行之禮 聖單列布 聖人名下有西文號碼等
十七	廿七	者若聖人逝世升天之時在某年或在某世纪

新禱總意 ○陽曆十月內。即陰曆八月二十一至九月二十二日。教皇降了福的新禱的總意思。求耶穌聖心。爲傳揚聖教會的書報。*La diffusion des bonnes lectures*。會友按這總意。求耶穌聖心。或獻別的善功。每次可得一百日大赦。

去年十二月裡頭。我在聖心報上。把不正當書籍報紙的壞處。已經說過一番。因爲那種報紙。和我們靈魂上的德行。極有關係。法國有一個名人。叫做安當愛依米安。他做的一部書。講究人身的自治。劈頭第一句。講得最好。他說。吾們一個人。該把自家要做的事情。常常想想。不可把我避去。不要做的事情。胡思亂想。這是什麼緣故呢。因爲人的心思。最是容易活動。譬如愛賭喜喝的人。難道他從小起頭。就是這樣的麼。都是慢慢地親近上去。後來就變成習慣了。那不正當的書籍報紙。也是這個道理。起先時候。只是消消閑。廣廣見識。沒有什麼要緊。好歹我自己明白的。那知只管看下去。憑你主意。拏得定。至少要沾染一二分。所以一個歹人。天天看好書好報。自然會得變好。一個好人。天天

看壞書壞報，也是這樣。自然會得變壞的。這關係好不重大麼。

從前我們中國教友，在明末清初的時代，極喜歡看聖書。那時聖書出得很少。他們親手抄寫出來，奉為至寶。現在徐匯藏書樓裡，還有當時教友抄寫的書冊不少。後來大約是因為聖教艱難，幾十年裡頭，對着聖教會的書報，不很閑看。這近幾年來，雖然已經進步，到底還不算發達。別的不要說，就聖心報而論，現在有五千餘份。似乎銷路很好。那知把全國的教友統扯一算，要有三百個人。（約計教友一百數十萬）方看一份報，怎樣算得多呢？論到別種聖書銷數，雖是不少。到底不能暢旺。仔細一想，却有三大緣故。第一種，一字不識的，本來看不出什麼。第二種，畧識幾個字的，可看而不看。第三種，文理精通的，應看而不看。除了三種以外，再有一錢如命，死不肯用來買一本聖書看看的。這種鄙吝的人，我也不必講了。

先講第三種的教友。不看聖書，情願看日報小說。他們的意思，不過為小說有趣味。日報懂得時事，那知日報上面，極多異端的事，和不乾淨的話。小說裡頭，

更是一言難盡。不是佳人才子。定是鬼怪妖狐。沒有一樁正正當當的。你想這樣書報。有什麼益處。現在要禁止小說。還是容易。要禁止日報。他們必然不服。但是我有一句話。既然這樣。各位明白教友。爲何不開一教友的日報呢。爲什麼有的把自己的家私。情願給兒子揮霍。有的生意虧了本。情願成千成萬的拏出去。請你相帮開聖教會的日報。只是搖着頭。推三諉四的不答應呢。要曉得現在時候。創立聖教會報館。贊助聖教會報紙。使得發達。使得抵制他報。爲吾們教友方面。有多大的關係。你們若不信。請聽西洋教友的說話。屢次給一銅元於賣聖教報紙的人。更善於給求乞的窮人。屢次以聖教報紙送人。更善於以米票送人。屢次創立一聖教報紙。更善於創立一育嬰善堂。且有時更善於建造一聖堂。這樣看起來。教友們萬萬不可冷淡。大家同心合力。把聖教會的報紙組織成功。

講到第二種的教友。或是事情太忙。沒有工夫。或是懶惰已慣。一日到晚。只是喫飯睡覺。請問一個人沒有了事。再沒有正當的書報看見。有什麼好思想呢。

有什麼超性的念頭呢。沒有好思想。沒有超性的念頭。幹得出什麼好事體。什麼成聖成賢的功夫呢。倘然文理不好。深的看不出淺的書報也不少。修德行的也有。講道理的也有。就是有興味的。也不計其數。除了聖心報以外。土山灣出的很多。我這句話並非代他兜攬生意。所以把直隸河間府所印的書籍。開出幾種名目。請大眾買來看看。譬如耶穌行實。師主篇。即遵主聖範。崇修引。耶穌真教。聖教史畧等。法國一位主教。名叫帝蒲爾。他講一件故事。極有趣味。他說。一日有一位本堂神父。欣欣然跑來道。感謝天主。我會口裡的教友。沒有一個看書的。不論好的壞的報紙。統統置在腦後。主教聽了。十分希奇。說道。神父。何出此言。這句感謝天主的話。可以當做一個詩題了。要知道當今之世。好的不聽見。不看見。歹的自會進去。到了不好的時候。方纔急急忙忙。要想把好的書報來補救。却是來不及了。再有一句要緊的話。我們中國教友。讀書識字的程度。大概不及外教。爲此緣故。常常給外教人看輕。聖教也不能發達。倘然再是這樣。悠悠忽忽。不知振作。不去看正當的書籍。和正當的報紙。

來長進自己的見識學問。聖教會人物。一日少一日。外教人的心思。一日雖不起一日。這不是我們教友的羞辱麼。各位明白的教友。肯擔擋這羞辱麼。至於第一種的教友。年紀已大。不識之無。不能看書。無可如何。也不必說了。但是別的識字教友。閑着沒事時候。該當把好書好報。請給他們聽聽。有種熱心人家。每天晚上。聚集了家裡的人。公念聖書。却是極好法子。能夠使不識字的人。常常聽見好的道理。自然靈魂上有益處了。這一篇話。教友裡頭。想來一定贊成的。

我們該當求耶穌聖心。賞賜我們中國教友。個個看好書好報。不要看那歹書歹報。智識既開。靈魂上的德行。又能長進。豈不好麼。

每日晨誦。○耶穌聖心。我因瑪利亞無玷之心。將我今日所辦事工。神形困苦。全獻於爾。用補我等。尤成爾諸凡意願。并為本月內。（求耶穌聖心為傳揚聖教會的書報）托會友代禱之要需。

陽曆十月首瞻禮六默想。○耶穌對待肉身之聖表。前導一。想見

吾主手足鉗身，身挂十字架上，聖肋開洞，聖身皮破血流，情形可慘可憐。前
導二、求吾主教訓我怎麼樣克治肉身的法兒。

第一端、我該怎麼樣待我肉身。第二端、該當善用我的飲食睡覺，成爲
聖德的工夫。第三端、用什麼規矩，什麼法則，整頓我這樣對待肉身的工
夫。

第一端、我的肉身，是什麼東西呢？什麼對待他呢？天主造他的意思，原來是
要他結合我的靈魂，叫他相帮靈魂，光榮天主的。叫他聽靈魂的命，如同靈魂
該聽天主的命的。吾主耶穌正是這樣。我們犯罪以後，可憐不是這樣了。
這朽爛的身子，重壓靈魂，住居這世界囚牢裡頭，抑制那想念甚多的靈魂
了。（智識經九章十五節）壓下的斤量太重。靈魂要想起超性高超的思想
甚難了。明悟恰似有堅鍊牢鎖了，要脫離肉情的感觸，很不容易了。這個心恰
似緊貼在不潔的臭泥上，不能提高起來，向愛純潔超性的物件了。呵！人犯
罪以後，這肉身，倔強不認命了。自己要專制做主，用强硬手段另立新法新

規了。本來是爲仰望升上的。現今全全相反。拿靈魂重壓下來。跌得極深極下地步了。人犯罪以後。這個肉身變成怨不可解的大敵。同靈魂同德行。狠狠爭戰。肉情私慾。放恣淫惡。貪心傲慢。種種毛病過惡。一如渣滓。滿身腥血淋漓。臭味難當。實在大反其本來面目了。爲此緣故。聖保祿說：那個從這死身子裡救出我呢。（致羅瑪人書七章二十四節）聖方濟各波爾日亞說：各人該想自己。恰似有一根斷不落的鍊條束縛住。旁有一隻被困怒鷹。吼聲震天。日夜要作吞他的情狀。那個人看到這樣情景。不起可憐之心。設法替他打死這咆哮惡蟲呢。（波爾日亞傳二卷一百二十八頁）我到如今怎樣想呢。我的身子。無非是種種罪惡的媒孽。一身齊是過惡。不堪入目。靈魂受了他種虐待。那時起頭醒着。要出他的範圍呢。所以及早該當克治他。懲辦他。不可再許他放肆。謀害你。這爲上策。

第二端 飲食和睡覺兩樣最容易加增肉身的勢力。攻擊靈魂的。這兩件事。人人可以立功修德的。我人在世。一刻貴如千金。永遠常生的光榮等級。萬不

可疏忽的。聖伯爾納多。叫做時候寶貝。有如天主的價值。爲此緣故。人身不得不有的行事。齊能寶貴的人的行事。有功無功。有罪無罪。齊在人的意向如何。意向正。則行事也正。意向不正。則行事也不正。爲此聖保祿教訓人說。：不論你們喫東西。呷水漿。不論你們做別的行事。你們該當爲吾主耶穌基利斯督的聖名做去。致哥陵多人第一書十章三十一節。仔細想想看。我們在這兩件事裡。可以犯無數罪過。也能立無數功劳。飲食時。一個不留心。就貪喫。不節。慾情。種種過惡進去了。要喫東西。喫得不多不少。酌乎其中。爲衛生。救靈。兩面。有益。須時時防範。謹慎。始能成功了。身子疲倦後。要歇息安睡。不放縱。不貪逸。肉身上種種不能不有的事工。齊適乎其中。齊爲天主而行。這是更不易的。耳眼端正。口腹節止。時時防守克治。不是立了無數功劳麼。一晝夜二十四下鐘裡。大半人用了八九下鐘的睡歇。幾下鐘用來飲食玩要。不必說幼稚無知的童年。茫茫忽忽空過去了。卽現今醒覺的寶貝時候。不知什麼樣也空過去了。呵。日月逝矣。歲不我與。吾天主呀。時候錯過了。蹉跎歲月了。回想一生莫非犯

罪的時多。立功的時少。吾主一生是這樣的空過麼。一定他的時時刻刻齊是立功修德的樣兒。件件事情爲天主做的。爲天主發的。

第三端。用什麼法兒。善行這肉身的事呢。第一。須要限定睡歇的時刻。每日八下鐘安歇。爲衆人齊殼了。有的人七下鐘安歇。也足足殼了。吾主每每行祈禱過夜的。我們夜裡安睡着。他偏偏在聖體聖事醒着。爲我們祈禱。現今你自己限定時刻。幾下鐘睡下去。幾下鐘起身。這是克苦工夫中第一件工夫。也是第一件聽命工夫。飲食的時候。也須限定時刻。不可以想什麼就什麼。喫呷有定時。做工有定時。祈禱念經有定時。散心玩要有定時。不久自然而然成功一個修德的人了。又穿衣中不可太考究。太研求。不可太求逸樂適意。你看有多少人凍餓難堪。不能活命。他們齊是基利督的肢體。這樣受困苦飢寒。你有心肺的人。同是基利督的弟兄輩。你不想憐惜的麼。你只想快樂你的身子。須知道有一日棺木爛板。做你床鋪枕墊。蛆蟲蛇蝎。做你朋友近侍呀。天主將來這樣酷待的東西。爲什麼你今天反這樣優待他呢。聖人們夜裡大半工夫。

用在祈禱念經之中。你不能效法他們的祈禱念經。至少拿你睡歇的時候。獻給天主。偶或醒覺。就想着天主。我睡。我醒着。每天晚上。拿我一天所行的工夫。放在吾主聖心裡頭。所有不潔之處。求他爲我清潔洗淨。（瑪加利大之言）至於飲食一端。也宜留心。聖人們看這件事是最有危險的。相傳聖伯爾納多。每次到飯廳上去。就流淚甚多。然而大概人知道他。一生大半是守大齋苦身的。他所食的東西。大概是頂粗糲的。當今之世。大抵人講求飲食。成了一個饕餮大國了。至少你拿你飲食的工獻給天主。不肯輕易順從肉情。克慾節制。日見增加。因真愛靈魂的人。該當釘死肉身。和肉身的種種情慾偏私。克苦呀。克苦呀。你是天堂無價之寶呀。那個愛吾主的。該當效法吾主於樂受苦難。後然可稱爲聖門真弟子了。你飲食時。該想天主在鑒。或想吾主同宗徒們飲食的情景。吾主如何。宗徒如何。每次飲食。萬不可不做一二小克苦的工夫。飲食時。萬不可專想口腹的適意樂趣。飯前飯後經。該熱心的念。若能思想天主和有益的事。到食而不知其味的地步。則是上等高超了。今天查

你肉身的工夫。該定志改良整頓。

陽曆十月首主日聖經訓義 ○降臨後第十九主日。（瑪竇經廿二章

一節至十四節完）那時候耶穌用譬喻向司教首領和法利塞俄們講話說。天國像一個人間的國王爲自己太子備辦婚席。遣發自己的臣僕宣召已請的客人來坐席。他們不肯前來。再遣發別的臣僕去。吩咐說你們向已請的客人說我已經辦好我的飯席。我的牛隻。我的肥牲已經烹宰了。樣樣預備好了。你們快來坐席。他們偏偏看輕這事。並且走散了。這個到別墅裡去。那個辦自己的事情去了。其餘的人反而捕執他的臣僕羞辱一番。然後殺死他們。國王聞了這事大怒。就發兵隊去殲滅這等殺犯。並且放火燒去他們的城池。於是向自己的臣僕說婚席已經備辦了到底那個已請的客人不是當選的人。如今你們到出路地方找得不拘什麼的人叫他們來這裡坐席罷。他的臣僕就出去到路上召集一衆找到的人好的歹的。於是婚席坐滿了。國王就進來。要看看坐席的人。在那裡看見有一個人不穿禮服的。就向他說朋友你沒有禮

服。怎麼樣闖進這裡的。他口啞不答話。於是國王向供役的人說。拿他手脚繫綁起來。拋擲他在外邊幽暗所去。在那裡有哭泣的。有切齒的。因宣召的人果多。當選的人甚少。

訓義一 天主選召如德亞的人。做天主的百姓。無奈他們歷代以來。常固執不聽。殺死先知。釘殺吾主。現今天主既然選我進教。已有信德。萬勿固執自傲。辜負天主洪恩。到被棄絕地步。

訓義二 天主揀選外教人。賜他們信德。可以有天堂嗣子的名分。特賜我們可以越多越好。恭領聖體聖筵。恩典何等奇大呢。

訓義三 不穿禮服的人。是冒領聖體的人。不能進天國。享天筵的。如今每次領聖體。該當省察良心。萬不可留有大罪。這是天主深惡而痛絕的大件頭。並且每次領聖體。求天主賜我善終的恩典。

聖母七樂玫瑰經

湖北老河口成司鐸寄稿

本月爲聖母玫瑰月。記者本擬勸閱報諸君虔誦玫瑰經以敬聖母。適接成神父此稿乃亟登之。以代記者論說。

一原始。聖母七樂玫瑰經。就是方濟各會玫瑰經。按方濟各會史乘所載。一千四百四十二年。西國某地。有一良童。性誠實可愛。其母愛敬聖母。熱心異常。命己子日日採些花草。編成花冠。供在聖母像頭上。以表欽敬讚美之情。良童一一如命而行。數年如一日。長大後。決意進方濟各會。初學院內規矩頗嚴。不能如居家時採花製冠。以榮聖母。因此心極難過。誤中魔計。決意還俗。適出院未遠。遇一可敬夫人。笑容可掬。問曰。年輕修士。汝往何處。曰。余將回家耳。夫人長嘆一聲。曰。何故汝言回家。仍可留院。我教汝行他式。以製花冠。光榮聖母。汝日後每天七次念在天一遍。亞物十遍。爲記念我在世享過的七樂。少年一聞此言。知是聖母。正在開口問汝。即聖母呀。夫人忽然隱跡。彼頓時醒悟。悔過回院。從此日日編製新式花冠。光榮聖母。蓋即日日念聖母七樂玫瑰經是也。別位修士。見其散心時屢不到場。漸生疑竇。將其事稟明神師。神師留心暗察。見該修士獨在臥房。端跪祈禱。傍有一天神。以極香玫瑰花及金百合花。製成一極美花冠。置其頭上。以爲裝飾。神師見之。不勝驚異。便細問箇中情由。該修士

從實直告。毫不隱瞞。從此聖母七樂玫瑰經。在方濟各會中。即行傳開。至今方濟各會修士。腰間常佩七樂念珠。即指此也。此玫瑰經由本會創始。而會友當日日熱心誦之。當時天下信友。漸漸廣傳。念聖母七樂玫瑰經之人。日見增多。蒙恩無數。聖伯納定。自述平生所得聖母格外恩典。皆因念七樂玫瑰經所致云。上文所云之年輕修士。在會發三願後。未幾去世。大有聖德之名。其靈想必及早升天。享見天主聖母之光榮無疑矣。

二恩赦。聖母七樂玫瑰經。不但爲歷代教宗。(如良第十。保祿第五。味增爵第十一。庇護第五等。欽准之件。更頒有許多大赦。前教皇良第十三。重行恩准。方濟各會士。念七樂玫瑰。能得全赦。)

一千九百五年西九月十五日。當今教皇庇護第十。更將七樂玫瑰經各種恩赦。大爲擴充。願得天下信友。同得神益。茲錄如左。

全赦 一 凡信友在方濟各頭一二三等會堂中。同會友公念七樂玫瑰。每次能得全赦。

二 告領念七樂玫瑰。能得全赦。之日。（甲）聖母七樂各瞻禮。一、聖母領報。二、聖母往見。三、耶穌聖誕。四、三王來朝。五、尋獲耶穌於聖殿。（此瞻禮在三王來朝後主日。）六、耶穌復活。七、聖母升天。（乙）聖母七樂本瞻禮日。即聖母升天後之主日。此欵恩赦。乃一千九百六年西九月十二頒准。因此年始定立聖母七樂本瞻禮也。（丙）週年慶祝聖母各大瞻禮之日。

注意。若以上之各瞻禮本日不能告領。可移在後八日內。憑選一日。告領念七樂玫瑰。亦能得全赦。

三 週年每瞻禮七日。常念七樂玫瑰。每月內能得一次全赦。

四 生平常念七樂玫瑰之人。臨終身帶念珠。能得全赦。但當告領。不能告領。則當口呼耶穌聖名。再不能口呼。至少心想。又當甘心承認死爲罪罰。謙順上主聖旨。

限赦一 週年聖母七樂各瞻禮。念七樂玫瑰。能得三百年大赦。二、週年主日。及各等罷工瞻禮日。念之。能得二百年大赦。三、週年瞻禮七念之。能得百

年大赦。四、週年日日念之。能得七十年。又七十四旬大赦。五、隨身帶七樂
念珠。而慣行念之者。不拘行何等善工。爲光榮天主。或爲人神形之益。能得十
年大赦。且卽只念亞物七遍。爲讚美聖母七樂。亦能得十年大赦。
以上全限大赦。除臨終之全赦外。均可讓與煉靈。但七樂念珠。必須方濟各
會總統。或別有委權司鐸祝聖。

三念法 一千九百六年西九月十二日。當今教皇庇護第十恩准。爲得七
樂玫瑰經大赦。不必手持念珠。遇公念時。而領經者用念珠。亦已足矣。
一千九百八年西七月二十日。教皇又恩准。爲得七樂玫瑰經大赦。不拘一時
全念七端。卽一日分作數起念之。亦得各種恩赦。

須知上言恩赦。既能讓與煉靈。并不限定一日一次。可見念七樂玫瑰經。便宜
益處兩樣。包括在內。我等豈可不日日熱心念之耶。念之者。旣中聖母聖心。又
爲自己靈魂及煉獄衆靈。皆得恩赦大益。豈可忽之哉。

按七樂玫瑰經文體制。聖教本未頒定。總以每端必想聖母七樂奧理之一。

方爲合格。是與他種玫瑰經念法，事理相同。今爲助婦孺起見擬定一式。

啟天主顧我撫我。應速格以救助我。天主聖父及聖子。云云。

一 想聖母天神福報。懷孕天主聖子之喜樂。隨念天主經一遍聖母經十遍光榮經一遍以下每端做此 懇求聖母轉達天主。賜我靈魂謙遜潔淨。常爲天主聖三宮殿。

二 想聖母往助聖婦依撒伯爾之喜樂。懇求聖母轉達天主。賜我實行愛人之德力。避引人犯罪機會。

三 想聖母誕生吾主耶穌之喜樂。懇求聖母轉達天主。賜我識主公義仁慈。不敢干犯聖教規誠。

四 想聖母見三王來朝聖嬰之喜樂。懇求聖母轉達天主。賜我至死保守信德。不爲邪說異端迷惑。

五 想聖母尋見聖子耶穌於聖殿之喜樂。懇求聖母轉達天主。賜我謹防三仇誘害。不致失落靈魂聖寵。

六 想聖母見耶穌榮光復活之喜樂。懇求聖母轉達天主。賜我一生壓服。

肉情將來能得榮光復活。

七 想聖母榮光升天爲天地母皇之喜樂。懇求聖母轉達天主賜我恒心

敬效聖母俾得善生福終恩佑。

念畢加聖母經兩遍共成七十二遍爲記念聖母在世七十二歲又加天主經聖母經光榮經各一遍按教宗之意爲黑教廣揚異端消滅

本館附誌 右經僅爲湖北畢主教准行。他省教友無本主教批准不能在聖堂公誦之也。

緘默聖事之致命

○普國罷納地方某報云。二十年前頭俄國有一位

神父名叫 Kobylowics 高皮老維格斯在 Kiew 幾烏相近地方當本堂的職司。一日聖堂相近出了一件命案。乃是種田的佃戶驀地被人鎗斃。正要捉拏兇手。忽有一人出首。把神父告了一狀。說道。佃戶是他打死的。你道這人是誰。就是本地公立學堂教習。常常在堂裡打風琴的。當下就請檢察廳搜尋聖堂和更衣所。那知事有湊巧。果然搜出洋鎗一枝。新近放過彈子的。這神父就此先爲主教絕罰。裁判官又定了終身苦工的罪名。他在審判時候。雖是不停的喊冤。

怎奈證據確實。有口難分。這事已經過二十年了。人家也不提起了。那知上主安排冤枉的事。終有明白日子。近來這教習死了。他在臨終時候。把審判廳和自治廳的官紳請到家中。當面承認這事。方知那死的佃戶。並不是神父打死。因為這打風琴的教習。看上了佃戶的女人。無計無施。所以下此毒手。但是打死以後。人家疑惑起來。如何是好。他就心生一計。移禍江東。當下偷了神父防身的鎗。結果了佃戶的命。靜悄悄仍放在更衣所裡。預備給官府搜出。爲神父殺人的把柄。這教習又道。我怕神父在審判官前指出兇手。就先到神父處辦一神工。把所做的事。一總告訴出來。這神父應守聖事緘默。情願盡他本分。到死不肯說出。當時一總官紳聽了教習說話。立刻打電到聖彼得堡。請釋放高皮老維格斯神父。寬免他的刑罰。政府覆電道。此人已在數月前死了。這神父就把聖事的緘默帶到坟墓中去了。請教友們看看。豈非一樁奇事麼。這位神父。豈不是聖若望臬波莫第二麼。

李瑪弟亞事畧

○李瑪弟亞號智業廣東潮州府潮陽縣古溪鄉人氏。

家道貧苦。性情剛烈。起頭聽得耶穌教道理。十分痛恨。後來聞得天主聖教道理。最眞。他心中就疑惑起來。到了夜裡頭。和他妻子開門出外。跪在地下。求天指示正道。過了數日。果然有天主教人。前來勸教。相見之下。談及聖教道理。恍然大悟。當下卽合家進教。携了母親妻子。搬到惠來百埠鄉居住。取其相近聖堂也。那時瑪弟亞貧苦不堪。常常祈求天主。賜他忍苦贖罪。只要膝下兒女數口。不至餓死罷了。後來母親妻子。統統去世。他就賣藥度日。藥上都印有十字。一心靠托天主。養育兒女。他本有武藝。名氣頗大。因恐傷人的緣故。所以不肯賣武。情願賣藥爲活。有時逢着患難。就呼天主聖母聖名。許願兒女長大以後。親到各方傳教。後來回到故鄉。勸化族中叔侄數百人。又幫助裏神父數年。勸化近邊數千人。有時教友涉訟。他就竭力勸解。倘然勸解不聽。就在那人門上。寫着。你爲什麼進教。爲恭敬天主。救自己的靈魂。這幾個大字。要他回頭省悟。遇着耶穌教人。就和他辯駁道理。有許多人駁他不過。去邪歸正。遇着新奉教的。就喜歡的了不得。日夜教他道理。見了教外親友。就給他講聖教好處。

過了好幾年。仍舊回到惠來百塔鄉。常常到鄰近村莊。勸人信教。在家裡時候。不停的做工。那時聽得潮陽教友。有多人背叛聖教。他心痛異常。雖然年老龍鍾。仍舊借了賣藥的名。親到各處。堅固教友的信德。到了七十多歲。年紀大了。精神也委頓了。就常在百塔鄉居住。他有三子三女。那時第三子在省城讀書。學習拉丁文字。他常常寫信勸勉。叫他守誠聽命。敬愛大聖若瑟。爲潔德的主保。他常謂人道。我能夠親見一兒晉陞鐸德。我情願依聖西默翁的言。主。予求主收予靈魂可也。不到幾年。其子果陞鐸德。管理恤孤院。一年以後。長上又派他出外傳教。那時瑪弟亞已經有病了。得了其子傳教的信。他就回信道。我兒。你遠行。並非貿易。乃做天主工夫。救世人的靈魂。予心大樂。有什麼憂愁。我兒切勿挂念。予或生或死。順聽天主的命。又道。求主賜我兒力量。使得保守教友。同到天堂云云。後來病勢日重。今年聖若瑟月內。陽曆三月十九日。聖若瑟的瞻禮日。早起。覺得病勢危險。明日十點鐘。蒙主恩召。全領聖事而終。無論教裡教外。念他爲人的好處。都來送葬。幾有一千人。享年七十五歲。(節錄廣)

東李盛烈司鐸來函

煉靈彌撒

○南通州某神父口述云。該州掘港地方。有一姓陳的教友。

去年十二月裡。其妻新產以後。得了重病。已經請神父終傅。預備死的了。陳某沒法。許了彌撒十臺。爲一總的煉靈。從此以後。就慢慢地減輕。後來竟全愈了。那知這陳某不知爲了什麼。天天的拖遲下去。把所許的願。拋在腦後。到了今年六月。類思瞻禮前二日。其妻忽然氣厥。不省人事。明日胡言亂語。更利害的了不得。陳某問他病情。其妻竟變了聲氣。如同換了一人樣子。他道。你從前許的十臺彌撒。爲什麼不做。我們等候多時了。陳某道。我爲沒錢的緣故。此次病愈了。一定做的。其妻道。一定要做的。陳某立刻答應。奇哉。其妻的病。竟霍然而愈。如同沒有病一樣。陳某問他病裡的言語。他一些兒沒有知道。那陳某就向親友借了錢。做那所許的彌撒。

獻堂會許鳳姑傳畧
○許鳳姑。江蘇無錫西漳人。生於一千八百四十二年。聖名瑪爾大。十六七歲時。至徐淮聖母院讀書。一千八百六十九年九日

八日進獻堂會，初學後，至老人堂盡職。又至無錫、江陰、鎮江、揚州及安徽之寧國等處傳教。性情剛果，勇於作事，熱心事主，歷盡艱難，愛人之德異於尋常。一千九百零二年，揚州地方喉症盛行，患者立斃。鳳姑深為憐憫，竭力為他人醫治，曾治愈無數小孩。本堂彭神父謂之曰：「此病有毒，宜防傳染。」乃鳳姑救人心切，不以為意。至六月初，覺喉內疼痛，即謂神父曰：「我將死矣。」後來病勢日重，吐瀉交作。神父為之行終傅禮。至六月初七日晨七下鐘，安然逝世，年六十歲。即葬於揚州之公地。鳳姑在病中痛苦不堪，一夜顛仆於地，直至天明，始有人扶之而起。然從未顯不耐之色，亦可見其忍德矣。

杜趙氏瑪利亞等致命始末三續

來稿

那時田瑪利亞見了拳匪，就向他說道：「你們既然來了，我情願死在家中，不願死在這裡。」拳匪道：「好好！」田瑪利亞就右手抱了六個月的小兒，左手携了六歲的大兒，同拳匪回到本村。內有一匪名杜黑墨的，把瑪大肋納裝在車上，拉到杜家屯村裡。這時各處來看的人，不計其數。見瑪大肋納年輕貌美，都勸他

背教。他那裡肯聽。田瑪利亞到了自己家裡。就念了幾遍經。預備爲天主致命。不多一刻。田瑪利亞出門。對拳匪道。你們動手罷。拳匪杜二邪就擎一管鳥鎗。照着他的中心。一鎗打去。立刻倒地。手中抱的小兒。也拋了下來。別的拳匪。把小兒連砍幾刀。一匪見他未死。又是一刀。把小兒的頭劈開。腦漿直流。六歲的大兒。大跳大哭。沒人敢去安慰。這時田瑪利亞氣息奄奄。直到太陽落山。還未絕氣。外教杜二法見他半死半活。痛苦不堪。就擎一個糞叉。把他的頭顱連打幾下。方才致命歸天。另外一個拳匪。把大兒也是一刀。結果了性命。田瑪利亞死後。一總人都稱他志氣剛強。沒有半點畏懼形狀。死後滿面笑容。真是希奇的事。村人又勸瑪大肋納背教出嫁。瑪大肋納不肯。村人道。你娘已死。你爲何這樣固執。瑪大肋納道。我情願和母親同死。不敢背教偷活的。那時拳匪就找了一輛大車。把瑪大肋納和他的母親連二弟的屍首。載到村外墳地上。先擎三個屍首。丟在坑裡頭。又對瑪大肋納道。你自己下坑。還是我們拋你下坑。瑪大肋納道。我還爬得動。讓我自己下去的好。一匪杜長法嫌他爬得太遲。就把

他推入坑裡。頭向南面。雙手抱了母親的屍首。那拳匪就擎蘆席一張。蓋在上面。又遮了些泥土。死的活的。七橫八豎。葬在一個坑裡。真正是狠心辣手哩。到了一年以後。開墳還葬。四個屍首。一些沒有缺失。那六個月的小兒。抱出來的時候。屈着大腿。肚腹中間。流出鮮血幾滴。這是杜清善親眼看見。一些沒有可疑的。

那幼女巴爾拔拉。躲在兩牆的中間。直到太陽沒後。方才慢慢的出來。逃到楊家墳裡。住了一夜。天明以後。就望北跑到親戚處。不料親戚不許進門。對他說道。你要進來。除非背教。巴爾拔拉道。我不背教。誰背教。誰下地獄。我娘我姐我兄弟。全被義和拳殺了。長短我不背教。我若背教。我到不了這裡。我若早知道你背教。我連這裡也不來。莫說不許我進門。你既背教。就是許我進門。我也不進來的。義和拳殺我。我升天堂。不殺我。我就活着。說了這幾句。就望西南而跑。走了二三里。蔡園村的拳匪見了。就問他道。你那裡人。答道。我是杜家屯人。又問道。你奉天主教麼。答道。我奉天主教。又問道。你家裡人在那裡。答道。我娘我

姐我兄弟全被義和拳殺了。拳匪道。你背教麼。答道。我不背教。拳匪就揪住他的髮辮，綁在一顆小樹上。擎刀閼在他的耳朵上。問他道。你不背教。要砍你的頭了。答道。長短不背教的。拳匪就把他耳朵慢慢的割去了一半。又問他道。你不背教。你的耳朵要落下了。答道。長短不背教。你殺我。我升天堂。你不殺我。我还活着。

拳匪就把那剩下的耳朵一齊割去。巴爾拔拉覺得疼痛。就道。你給我個快心罷。(誓言使我速死)恰巧旁邊有個老人家。也是蔡園村人。連忙喊住道。他的母姊兄弟。統統殺了。這小兒早晚要死的。何必殺在這裡呢。老人就解他的髮辮。放了下來。巴爾拔拉仍舊望西南跑去。到了小劉家大章村。遇着劉老玉的母親。見他血流滿面。就問道。你耳朵上爲何這樣。答道。這是義和拳砍的。我娘我姊我兄弟全被義和拳殺了。又問道。你是那裡人。答道。杜家屯村人。這老婦見他面黃肌瘦。又聽了他的話。知道他家破人亡。就發了可憐的心思。又問道。你肚子餓麼。口中渴麼。答道。我不飲不食。已經兩天了。老婦道。你跟我來。我認

你爲乾女兒。老婦到了家裡。吩咐家裡的人。趕快挖一個小窖。叫巴爾拔拉躲。在地窖裡頭上面開一個小洞。天天送給飲食。後來拳匪得了風聞。連連的進來搜尋。這老婦全家的人。都道你若找出天主教的小女。儘管把我們殺死便了。幸虧上主保佑。巴爾拔拉躲。在地窖裡五個月。沒有被拳匪找到。未完。

來函一束

○山西田司鐸來函云。太原府向有博俊古辣聖母名堂一

所。歷年來遠近求恩者頗多。而堂殊窄。兩年前已爲寬改。本年西八月一號。希主教特派華洋司鐸數十位。爲教友解罪。教友之來朝拜聖母者。四千有餘。音樂生六班。斯時唱經吹樂之聲。洋洋入耳。熱愛聖母之心。發於中而形於外。傍觀者無不流淚沾襟焉。記此一爲顯揚聖母之榮。二爲起發後人之感耳。司鐸田麗韶啟。○山西翟主教致本匯某司鐸函云。本省庚子拳亂。教士教友致命全案。已調查告竣。不久可送到羅瑪矣。查致命數目之多。經宗座裁判員及書記員數月之手續。始能清澈。其間有證據未全棄而不錄者若干人。然真正致命。衆口一詞者。指不勝屈。且有無數教友。願眼見所生子女先死。然後就義。以

免子女落於外教人之手。至太原府主教屬下致命事蹟亦已全案告竣。人數之多不可勝數云云。(下略)

(請參代稿 去年九月初一日西陝省城漢
蒲軍與互殺城門緊閉一時外間未知實情遂有

匪人謠言係殺教滅洋聞者不察蜂起雲從於初

七八九三日內竟將岐山鳳翔寶雞隴州四縣教友百般慘殺家產搶掠一空房屋聖堂均付楚人一炬共計被燬公堂三十四座被殺教友二百餘名教友房屋數千間正在查核自去年九月初七日迄今逃往外省者不計外所有逃入山中者又被匪人搜出追殺男女老幼東奔西竄風餐露宿凍餓而斃者較被殺者亦復不少且革軍統領自顧不暇况素不喜聖教兼與東軍甘軍接戰數月故將此事漠然置之近來更加厲焉與一壞良莠信教友狼狽陰謀設計污蔑聖教於陰曆四月二十六日竟將黨伯多祿神父誣賴陷害致命於渭南縣衙門嗚呼陝西大難正未有艾焉噫故蘇登

報懇閱報諸君咸爲陝西聖教虔求天主賞賜早些平安也陝西中境司鐸張指南啟

蒙恩誌謝

○僕之胞妹若瑟會修女也今年春季患時疫症後又添他症醫者一時失治竟成脫症再延他醫診之皆曰不能救矣此時院長見人力已窮乃商諸本管院神父闔院齊爲伊祈求玫瑰聖母許以愈後登聖心報僕另爲伊獻彌撒十台果於當晚痛即減輕次日病又重十分危急口眼皆閉氣不連續面成土色衆皆謂伊死在今日矣未及午刻病人忽自喜曰吾病愈矣眼已開口已語然皆似狂語衆不之信卒後本管神父來院助伊善終病人笑謂神父曰吾病愈矣感謝天主感謝聖母時僕亦在旁神父謂僕曰爾看如何僕素稍識醫理乃診其脈仍是散亂微渺毫無根據又見其發狂若此乃對神父曰如過一二時不死則誠聖蹟矣語甫完病人大發狂喜笑曰都來矣都來矣遂合

事對心作悉數狀急請呼瑪利亞云云反覆不止約十餘分鍾含笑兩次誦經亦緩此時衆人皆疑其有所見也神父謂之曰可少息並令伊飲水少許病人迎着當即氣息平和言語清楚時衆人皆已平日望請該謝聖母不已後逐漸痊愈現已康健如初特請登報以揚聖母鴻恩直隸正定王保祿啟程神父署名○僕叔父家與西鄰新居之草房五間緊連此草房內滿貯糧食衣物擗散木等項人畜亦在焉而院落內又盛積大木柴草忽於本年三月廿九日午前九點鐘不戒於大火立燒如時值西風烈炎東煽浸染無從且此處之水閑村僅一眼井深三十餘丈故數百人觀望安多尼施教念但因神父不住口僕之堂弟伯多祿亦在焉江邊房屋上奇哉忽轉東風旁觀之外數人大呼天意難盡取五桶聖水一桶向火處一揮桶忽脫手拋棄而依然完是皆聖母及聖安多尼格外愛護服藥無女數十

身不能動轉若死據聞家驚恐急求天主聖母九日敬禮及煉靈獻二臺此願許後並未延醫診治倏爾病瘳上海老天主堂沈春芳啓吳神父署名○去年家鄉染時症甚危僕即請神父來行終傳之後求聖心垂佑且許願如蒙病痊醫禱獻二臺為世人所忘之煉靈又往余山拜母及登聖心報此願發後間日病即轉輕後即請醫來治到病除本源方濟各啟步神父署名○僕自至宣統元年愈甚每眠不免數次染睡壓之病片時不免有之忽思庚子為主致命者有湯安府王安德助神父向為吾學院之長共硯親密即求其代求天主奇哉遂求遂得是夜甚至午後歇息時不免有之忽思庚子為主致命者有湯安府王安德助神父向為吾學院之長即免自後再無一次至今春四月間又患一連三夜睡壓僕憶前次未曾登報有負恩失信之過後果如願當夜即免至今未發又自今春來僕遇三夜睡壓僕憶前次未曾登報有負恩失信之過故仍求其代禱許願倘一求即應必速登報謝恩即求耶穌聖心垂佑許願急後登報三日敬禮每日加好三日全愈吾省原邑張伯祿啟田司河署名○僕太子松山甫歲餘陸患急症危險至極微

○是歲庚午夏六月望是大夜遇神父必達安人請經
請至而求聖母並許登報聽上方入告者見忽起立
武乳頭反潤者著木鞋羹田多祿改盡其父器名
過竟復之後復往見竟以時分當我禱在日請
之往一再請言禪堅終不至遂到吉的吉捨萬千兩
志山西改請聖人尋頌華山送武禪者一臺托赤
華人爲是事主保許許漢流從登報聽效果得效
也而達福州府連江縣林司庫署○急之遷室達
奉二兄皆未遇或面折夫妻雖甚哀求聖母聖若
忘於舜代求上主再屬產育男兒罕得無養許以
相頤空體每日如飴并頤聖母經被詩頤若琴
歷六年遂舉一兒甫至四歲此兄忽患重病觀其
病與前三兄一盡夫妻憂甚由許禪靈齋盡苦求
聖母聖若瑟爻顛倒尋求尋找此兄果然逐漸
平安今已三載倍吊喪送哭持請登聖心報以揚
善除災聖若瑟之恩廣東惠州歸邑林鵠商政陳
少卿署名○遇北義士城內王德仁一女患目疾
久雲迷光莫求聖母瑪利亞露德聖母聖安多尼
轉乞天主恩佑哭持復明又六月二十八號下午
五時達兩軍械起兵滿江招明台上放炮主二十
九號十時達止王德仁妻抱小子共五人正在炮
下危急已極乞聖母瑪利亞及諸聖人轉求天主

保佑乃得平安又王伯多祿之子目患瘡疾失明求聖母馮科亞大聖若瑟聖安多尼轉乞天主仁慈普達消日復期以上三函均車神父署名○僕之二姨女年方十齡自上月下旬患瘡食甚臥床不起渾身發熱飲食不進十餘日呻吟床褥直如燒炭不用體力延醫診視無效至本月初一因聖神工起作祟心取吐三天全家頑望三天並許願頑禱三五日內病體霍然必誠鍊獄尚缺一臺求鍊靈代為謝恩並登達心願益請兩報以揚大恩此願一發病即轉健康福一畢病痊愈矣天津河東李之翰啟稱尊父署名○安德里家橋陳司鐸蘇聖安多尼及鍊靈轉求保護使箱子兩只並未損失先是已訂油燈兩臺并登報謝恩等情果然不虛所望又請司鐸者最時忽患瘡症願為危急求青陽露德聖母保佑翌日即痊因併請登報以誌洪恩○某妻張氏去冬臘月中旬上午產後走起後數氣短止熱重至廿一日請本堂神父終南祈求聖母當以稍緩輕減忽又增重昏絕昏迷七晝夜醫藥罔效急求青陽聖母飲藥德坐水許願拜畢母訊滿徹至正月上旬全愈江陰湖塘會遷居內津坎塊堂前仲文啟顏司鐸署名○撫利身體素弱頸生瘻瘍於今五年今年二月分

完後棄垂加者乍長飲食減少復取藥甚固吐
疽侵見人力難忍因即切求聖法所當可破高
下底佑果得轉危為安七日猶若瑟故號神父者
名○侯治年近古稀素自奉母忍於去年五月感
受風寒加以遺漏雖不沾唇而煙亦不入口迨是
月十七日奄奄一息退告天主收已靈魂之事
向不許毫誠恐一旦歸世陷入地獄為子為往者
責所不忍言誠懇求聖母求來聖家及原靈靈魂
再求上主賞其全德再乞達善父願一經此後復
日病止轉晴數日尋常無事不食矣母送新禱會
反覆夜走求上主請其速還深早日回天事主為
河浦主縣孺子云設斬碑分署名○余自春初
嘗受風寒延至三月中醫忽發頭痛之症難
良不安對醫問及十餘日內不記起謠日累舉行
坐桑桑桑桑走方車九日就醫所聖母為候靈
脈微寒兩臺並許願至大島登報以揚聖心之恩
未滿兩週未至病即轉頭弗出一月已至急矣山
東草為經書內錄藏之宣景三年夏侯忍遣議言
毛澤華病急求醫亟心垂憊又求來聖代醫許
經濟華化母欲速靈醫急一毫登報而竟止惟一
疾不日憂懷一再詳妄言盡消矣又因六月中雨甚
之逐子忍患瘧證不二日轉成瘵口消疾命在朝
夕復知非人力所能治虔誠叩頭求聖心並求聖母

慈恩護佑筆錄露德聖母病有轉機許願病愈後
爲棟靈獻彌榮一臺並登報揚主洪恩主十九日
病減大半廿一日聖母升天誕辰日全愈無恙東
三省議安張委理招客請神父署名○遇於去夏
始患河口瘧疾至秋終則發紅白二症醫已取易
病勢加劇僕自責難保生存一西篤人詣萬公終
博一面許願於兩處聖心象誠若得轉危爲安願
獻彌榮五臺為消除盤井登報端以呈聖心之慈
受此垂濟漫病勢漸轉約月餘諸病即去江蘇丹
陽吳宗札陞江蘇司道署名○僕頭能醫產生
一男名若望十七歲三月間忽染熱疾月餘醫藥
罔效尋落毫毛自忖延求生母轉求天主赴沾城
可挽回委請母父送津并致平安彌撒後逐漸轉
癒數日而愈廣東潮州揭陽炮臺法國董若瑟感
望神父署名○僕之小兒方入四月一日適子落
下打頭至面一時音迷不省其母萬分着急立趕
求該處兩臺請虔達請三呂診視皆曰治法父母
愛兒情深不肯失望遂許願行丸日敬禮持求福
歸心至後又試以露德聖母並許小兒病愈必
登報以揚母恩聖心及聖母之鴻恩並獻彌榮兩
臺奉文領矣計頭之次日萬病大見輕減未幾全
愈蒙古南榮聖張國泰啓趙神父署名
江南主教姚
准

近亡錄爲亡者煉靈祈求

感生時恒心敬禮將審判吾者
之聖心死時何其甘飴哉

福女瑪加利大語

耶穌會彭司鐸亞爾

蘭若

虹口聖心堂沈龜氏亞

郭書祥方濟

蘭若

老天主堂顧雲卿若
董家渡沈裕生保

李文炳若

蘭若

潘阿七方濟各

張殿氏德助

蘭若

青浦小嘉定南門橫塘丁范吳寶心瑪賓
王家堂陸永發若王氏德加辣亞瑪利亞
土山灣頤杏生亞瑪利亞各伯亞瑪利亞
菜橋姚王氏瑪利亞各伯亞瑪利亞
泗涇橫塘丁范吳寶心瑪利亞各伯亞瑪利亞
嘉定南門橫塘丁范吳寶心瑪利亞各伯亞瑪利亞

奉賢范家橋王隆生瑪爾谷金俊賢斯德望
浦東金家巷金高氏亞納谷納谷瑟瑟

太湖南鄉黃淑儀伯多祿唐汪氏瑪利亞
廣東惠來百塔李瑪弟亞納谷納谷瑟瑟
金陵始胎會李長洪瑪弟亞納谷納谷瑟瑟
楊錫章保祿張高氏亞納谷納谷瑟瑟

海門路加堂陸美珠瑪利亞

無場瑪寶會張紹富瑪弟亞

興寧羅張氏亞加大

楊錫章保祿張高氏亞納谷納谷瑟瑟

孟亞所安止息之光永以雨安永之賜主望

唐墓橋聖心堂龔簡卿多默照登不必出費信友寄聖
唐掌生瑪爾谷唐永年瑪弟亞納谷納谷瑟瑟
卜張氏瑪利亞各伯亞瑪利亞各伯亞瑪利亞
張家樓張應其安德肋多默照登不必出費信友寄聖
大七灶吳倪氏瑪利亞各伯亞瑪利亞各伯亞瑪利亞
網尖會許陸氏瑪利亞各伯亞瑪利亞各伯亞瑪利亞
丁家橋七苦堂徐德明保祿設法代爲行祭如不寫明
馬橋高門塘陳陳氏瑪利亞各伯亞瑪利亞各伯亞瑪利亞
川沙西龔會龍龔氏亞加大即認爲捐助本報善舉之
用

孟亞所安止息之光永以雨安永之賜主望

大日百三教義此金

准十第義處

